

## СТОПАНСКИ



## БЮЛЕТИНЪ

Органъ на Общото търговско сдружение въ гр. Хасково

Излиза периодично

Редактира комитетъ

Редакция и администрация—Хасково ул. „Раковска“ 1. Телефонъ № 108

## Какво става съ новия общински заемъ?

Въ брой 15 на нашия вестникъ ние нададохме тревога по поводъ новия заемъ, подготвянъ отъ нашата община, като искахме неговото сключване да стане по начинъ и условия по-други отъ тия на първия заемъ отъ Популярната Банка. За голъмо задоволство на всички граждани, нашиятъ апелъ бѣ чутъ и се тръгна по другъ пѣтъ. Излъчена бѣ отъ Общинския съветъ една петочленна комисия, съставътъ на която представляваше гаранция, че тя ще изпълни съ всичката сериозностъ и съзнание за отговорностъ възложената ѝ задача да потърси заемъ. И наистина, като оставимъ на страна сондирането на частнитѣ банки въ града, което бѣ актъ само на внимание, или и желание да се отбѣгне упрѣка, че не е потърсенъ заемъ и другаде, комисията се яви предъ Популярната банка не по онзи унизителенъ начинъ, по който комисията по първия заемъ само се представи въ дирекцията на Популярната Банка, за да приеме условията, които ѝ бѣха предложени и които безъ никакво изменение бидоха отпосле приети и станаха условия на заема. Този пѣтъ новата комисия сама предложи свои условия отъ името на Общината, които условия, бидейки поносими за Общината, бѣха сжщо така изгодни и за самата Популярна Банка. Тѣзи условия, които ние изнесохме въ миналия брой бѣха: заемъ отъ 4—5 милиона, срокъ 15 години, лихва 8 на сто, безъ нови дѣлове и нови гаранции и плащане на лихвата отъ момента на изтегляне сумитѣ.

Едновременно съ това ние писахме: „Ако заемътъ се сключи при тия условия, той би намѣрилъ удобрието на цѣлото гражданство. Съмняваме се, обаче, че това ще стане, като се иматъ предвидъ условията на първия заемъ отъ Популярната банка и днешното положение на общината ни, която е принудена сега да търси заемъ

на всѣка цена за своитѣ недовършени строежи“.

За голъмо съжаление, нашето предвиждане се сбъдна. Директорътъ на Популярната Банка отказа да даде заемъ при тия условия, а предложи отъ своя страна на общинския съветъ други: заемътъ да бжде на по-малка сума, срокъ най-много 7 години, лихвата да почне да тече върху цѣлата сума отъ деня на сключване договора, а сжщо така да се прихване отъ заема и дълга на Общината къмъ Данцигеръ Верфтъ за машинитѣ на кланицата, който дългъ е откупенъ отъ Популярната банка.

Това сж въ сжщностъ условията на стария заемъ и дори по-тежки, като се има предвидъ конверсията на кланичното задължение, за което се иска отъ Популярната Банка да бжде платено въ срокъ отъ две години. Отпосле Попул. Банка е прибила ново тежко условие: заемътъ не може да бжде изплатенъ безъ предупреждение, направено две години по-рано! Естествено бѣше съветътъ да отхвърли това контра-предложение и той го направи решително. Сжщевременно съветътъ взе решение да се потърси заемъ въ София отъ фонда „Заеми на общинитѣ за водоснабдяване, освѣтление и благоустройство“, както и отъ Ипотекарната Банка.

За тая цель бѣха командировани въ София г. Кмета и съветника В. Димовъ, които веднага заминаха и заедно съ народнитѣ ни представители направиха своитѣ сондажи. За голъма изненада на мнозина неосведомени и заинтересовани, делегацията е била най-добре приета и е получила обещание: отъ една страна заемътъ къмъ фонда Об. осигуровки, сключенъ за водопровода да бжде прехвърленъ къмъ фонда „Заеми на общини и пр.“ съ 4 на сто лихва и 30 години срокъ, и отъ друга — новъ заемъ отъ Ипотекарната Банка съ 7 на сто лихва и 15 год. срокъ, съ кой-

то да се издължи заема 8 милиона къмъ Попул. Банка и съ остатъка да се довършатъ строежитѣ. Повече отъ това не би могло и да се желае. То би спасило днесъ нашата община отъ безизходното ѝ положение и би спестило нови унижения и затруднения. Този резултатъ сжщевременно дойде да потвърди нашето и на много граждани мнение, че износни заеми могатъ да се получатъ и отъ другаде, а не само отъ Популярната банка, както г. Кмета на времето твърдѣше. Дали обаче тия пѣтица бѣха на времето добросъвестно опитани?

Както и да е, на 11 т. м. общ. съветъ бѣ свиканъ на извънредно заседание, за да чуе доклада на комисията по заема. Направи докладъ г. Кмета, а народниятъ представител г. Г. Михайловъ даде и по-подробни обяснения по воденитѣ разговори въ София.

Следъ всичко това г. Кмета поиска отъ общинскитѣ съветници да кажатъ мнението си по въпроса за заемитѣ. На забележката отъ страна на единъ съветникъ, че г. Кмета е който би трѣбвало пръвъ да изнесе своето и на общинската управа становище по този важенъ за града въпросъ, за голъма изненада г. Кмета заяви, че въ това положение на въпроса той не билъ ориентиранъ... и поднови поканата си къмъ съветницитѣ да се изкажатъ. Разбира се, ченито единъ отъ съветницитѣ не се изказа противъ сключването на заемитѣ отъ София. И чудно би било противното, както е необяснима подчертаната въздържаностъ на г. Кмета и липсата на ориентираностъ по този ясенъ въпросъ, който преди всичко е въпросъ на отговорния ръководител. Правѣше впечатление отъ друга страна интереса на г. Д-ръ Петковъ, началникъ на Общинската ветеринарна служба, който присѣствуваше на заседанието въ ржка съ смѣткитѣ по вземането на Дан-

## Изборитѣ

за действителни членове на търговско-индустриалнитѣ камари.

Тѣзи избори сж насрочени за недѣля — 17 мартъ т. г. Отъ нашата изборна колегия, която обхваща околицитѣ: Хасковска, Кърджалийска, Ардинска, Златоградска, Момчилградска, Крумовградска, Златоградска и Ивайловградска излизатъ по жребие редовнитѣ членове Георги Чалбуровъ и Аргиръ Маровски отъ гр. Кърджали, а остава Коста Арнаудовъ. На мѣстото на излъзитѣ ще се избиратъ двама члена и единъ запасенъ.

Търговскитѣ организации отъ колегията сж взели решение да бждатъ кандидатираны пакъ досегашнитѣ членове Георги Чалбуровъ и Аргиръ Маровски, а запасенъ членъ Никола Х. Георгиевъ отъ Златоградъ, за които кандидати се поканватъ всички търговци да дадатъ своя гласъ.

Въ гр. Хасково гласуването ще стане въ Турското училище. Бюрото е вече определено отъ общината.

Рекламитѣ дадени въ в-къ „Стопански бюлетинъ“ постигатъ целта си.

цигеръ Верфтъ, чакащи да бждатъ конвертирани...

Съ единодушенъ вотъ, съветътъ одобри да се сключи отъ Ипотекарната Банка заемъ въ размѣръ 12 милиона лева, съ който да се погаси тежкия заемъ отъ Популярната Банка и съ остатъка да се довършатъ започнатитѣ строежи. Съветътъ натовари г. Кмета да изготви техническитѣ подробности и да сключи договора за заема.

Гражданството чака. Чака и върва, че този пѣтъ не ще бжде обременено съ втори тежъкъ заемъ за който още утре ще се търси начинъ да бжде снетъ отъ плещитѣ на общината, както вече се търси за първия.

Нека всички отговорни бдятъ въ този важенъ моментъ!

# Професионаленъ и организационенъ животъ

## ХРОНИКА

Общото търговско сдружение въ гр. Хасково, съобщава, че инкасаторътъ при същото сдружение **Петър Черневъ** е освободенъ отъ длъжностъ и за напредъ не може да инкасира и приема каквито и да било суми отъ името и за смѣтка на Сдружението.

Основано е Общо търговско сдружение въ гара Раковски между търговцитъ отъ Раковската община, Учредителниятъ протоколъ на новото сдружение е полученъ въ Околийския търговски синдикатъ, който го е препратилъ по-нататкъ за утвърждение.

Комисията по чл. 1 отъ закона за общ. осигуровки при Инспекцията на труда е имала заседание въ свързка съ искането на преносвачитъ при гара Хасково за образуване на осигурителна задруга. Комисията съ абсолютно болшинство е взела решение, да не се образува такава задруга, тъй като липсватъ нужнитъ условия.

Мандатътъ на представителя на работодателятъ въ Помирителния съдъ при Инспекцията по труда е изтекълъ, поради което работодателятъ-търговци, индустриалци и занаятчии сж покани да определятъ и представятъ на Инспекцията новъ свой представител. Досегашниятъ представител изхождаше отъ занаячии.

Общитъ годишни събрания на Банка „Економия“ и на Банка „Довѣрие“ се състояха на 10 мартъ т. г. Общото годишно събрание на Популярната Банка е насрочено за 17 мартъ т. г. Поставенъ е на дневенъ редъ и въпроса за даване мандатъ на управителния съветъ да разреши на Общината заемъ до 5 милиона лева.

Очаква се да бжде насроченъ търга за отдаване на предприемачъ направата на паважа по шосето отъ разклонението на пжтищата за Пловдивъ и Раковски до полицейския постъ на Акъ-Бунаръ. Паважътъ ще се прави отъ Държавата.

## Важни съобщения за всички търговци

Въ брой 33 отъ 13 II т. г. на Държавенъ вестникъ е публикувана наредбата за облагане съ данъкъ върху общия доходъ за 1940 год. Ще подаватъ декларации само онѣзи физически лица, общата сума на дохода на които презъ 1939 год. надминава 80,000 лв. Подаването на декларациитъ трѣбва да се извърши до края на месецъ мартъ въ данъчнитъ управления.

Отправяме последно напомняне, че членуването въ Посмъртната каса е задължително за всички търговци. Записването продължава въ канцеларията на сдружението. Отъ закъснѣлитъ вноскитъ ще бждатъ събирани съ глоба принудително чрезъ бирницитъ.

Канцеларията на сдружението поканва всички търговци да си издължатъ членския вносъ за 1940 година до края на месеца.

Търговцитъ, които вече сж се записали за членове на Посмъртната каса, да се явятъ незабавно въ канцеларията на сдружението, за да си получатъ членскитъ книжки, които сж пристигнали. Това е необходимо, защото членуването въ Касата е редовно отъ момента, когато членътъ получи книжката си и се разпише въ нея.

Срокътъ за визиране при нотариуса на дневника и инвентарната книга отъ всички търговци и фирми, които сж задължени да водятъ търговски книги, е до края на месецъ мартъ н. г.

Неизползуванитъ до 20 априлъ н. г. гербови марки отъ стария образецъ, издание 1938 г., съгласно чл. 4 отъ наредбата-законъ за гербовия налогъ, подлежатъ на обмѣна въ клоновѣт и агентуритъ на Българ ка народна банка въ срокъ отъ три месеца, начиная отъ 21 февруарий н. г. Този срокъ е фаталенъ и непредставенитъ за обмѣна гербови марки, издание 1938 година, не ще бждатъ замѣнявани следъ 20 априлъ.

Еднодневниятъ доходъ на всички дружества, съюзи, предприятия и др. юридически лица трѣбва да се внася отъ управителнитъ имъ съвети въ 10-дневенъ срокъ отъ приемане на баланса отъ годишнитъ имъ събрания, които се свикватъ най-късно до 1 юний.

Когато годишното събрание е свикано между 20 и 31 май, внасянето на еднодневния доходъ трѣбва да стане на 1 юний.

Канцеларията на сдружението съобщава на всички търговци—членове на Посмъртната каса, че следва да изплатятъ първата третинка отъ премията си за 1940 година. Неплатената премия ще се събира съ глоба принудително чрезъ бирницитъ, а застраховката ще се счита нередовна. Онѣзи, които желаятъ, могатъ да изплатятъ премията си за цѣлата година.

## Списъкъ на хасковскитъ търговци членове на Посмъртната каса при Съюза

(Продължение отъ бр. 4)

285. Ставрю Запряновъ Вълчевъ — готови дрехи, Хасково
286. Тодоръ Божиновъ Киряковъ — питиепродав., Крепостъ
287. Тенчо Каневъ Ракамовъ — питиепродав., Гол.-Асеново
288. Фатме Мехмедова х. Бекирова — кафеджийка, Хасково
289. Христо Василевъ Полихроневъ — варъ и др., Хасково
290. Янко Гиневъ Ивановъ — дрогистъ, Хасково
291. Бойчо Ангеловъ Стоевъ — питиепродавецъ, Болярово
292. Василь Атанасовъ Камбановъ — питиепродавецъ, Х-во
293. Василь Димитровъ Василевъ — кафеджия, Хасково
294. Вълчо Ивановъ Бакаловъ — питиепродав., Гор.-изворъ
295. Георги Георгиевъ Щеревъ — бакалинъ, Хасково
296. Георги Николовъ Колевъ — бакалинъ, Хасково
297. Георги Христовъ Терзиевъ — питиепрод., с. Караманци
298. Георги Ангеловъ Терзиевъ — бакалинъ, Хасково
299. Дѣлчо Запряновъ Топчиевъ — бакалинъ, Хасково
300. Иванъ Василевъ Поповъ — бакалинъ, Хасково
301. Илия Стоевъ Илиевъ — питиепродавецъ, Хасково
302. Иванъ Петровъ Сазоновъ — бакалинъ, Хасково
303. Иванъ Димовъ Раковъ — зърнени храни, с. Г.-изворъ
304. Иванъ Милевъ Поповъ — тютюно-търговецъ, Хасково
305. Кичка Тодорова Боева — билки, Хасково
306. Киро Райковъ Лазаровъ — бакалинъ, с. Сираково
307. Латунъ Жековъ Лавчевъ — питиепродав., с. Книжовникъ
308. Маринка Йорданова Тянева — бакалка, с. Черногорово
309. Милушъ Николовъ Жековъ — бакалинъ, Хасково
310. Миленъ Гиневъ Тазевъ — яйчаръ, с. Гарваново
311. Носторъ Колевъ Русевъ — бакалинъ, с. Кралево
312. Недѣлчо Стовъ Илиевъ — питиепродавецъ, Хасково
313. Никола Храновъ Кьосевъ — захарни издѣлия, Хасково
314. Никола Василевъ Колевъ — питиепродавецъ, Хасково
315. Ованесъ Задигъ Бояджиянъ — кафеджия, Хасково
316. Панайотъ Георгиевъ Карабиберовъ — питиепр. Хасково
317. Петъръ Василевъ Оцегаровъ — питиепродав., Хасково
318. Петъръ Яневъ Туковъ — питиепродавецъ, Хасково
319. Пѣйчо Димовъ Димовъ — кафеджия, Хасково
320. Петъръ Димитровъ х. Найдевъ — житаро-брашнаръ, Х-во
321. Русю Теневъ Геговъ — яйца, кожи и семена, с. Кралево
322. Стоянъ Дѣлковъ Колевъ — питиепродавецъ, с. Раковски
323. Тодоръ Димитровъ Стойковъ — питиепродав., Хасково
324. Тодоръ Тодоровъ Чаръкчиевъ — питиепродав., Хасково
325. Юрданъ Георгиевъ Карагеоргиевъ — бакал., с. Сираково
326. Атанасъ Петровъ Тончевъ — питиепродав., с. Узунджово
327. Аронъ Илия Асаясъ — кожи и семена, Хасково
328. Ангелъ Колевъ Петковъ — кафеджия, Хасково
329. Артинъ Адалиянъ Милконъ — кафеджия, Хасково
330. Артинъ Бедрось Екзарянъ — кафеджия, Хасково
331. Ангелъ Петровъ Шубелиевъ — бакалинъ, с. Старо-село
332. Бончо Янчевъ Бончевъ — питиепродавецъ, с. Коренъ
333. Вълчо Димовъ Жековъ — питиепродав., с. Узунджово

(Следватъ въ идния брой)

## Станахте ли членъ на ПОСМЪРТНАТА КАСА?

Изпълнете дълга си къмъ себе си и къмъ своитъ близки!